

从放牛娃到民营汽车工业开放发展的优秀代表 李书福：放牛的我能有今天，感激不尽

“无论你买沃尔沃，还是买奔驰，不都是图个‘吉利’嘛！”这个让人会心一笑的段子，生动演绎了近年来吉利汽车在全球汽车圈掀起的一股“吉利”风暴。

昨日，作为“民营汽车工业开放发展的优秀代表”，浙江吉利控股集团董事长李书福被授予“改革先锋”称号。虽然他是台州籍，但正如他屡次在公开场合表示的，“吉利是台州起步，宁波腾飞”，宁波是吉利的“福地”，他是不折不扣的“宁波帮·帮宁波”人士。

今年以来，一向低调的李书福多次接受包括《宁波晚报》在内的宁波媒体采访，袒露心迹，并公开撰文发声、发言，向改革开放40周年致敬，让公众更加深入地了解他的创业史、奋斗史和心路历程。

今年3月接受本报记者采访时表示： 吉利起步在台州，发展在宁波

今年3月，全国两会在北京举行。记者作为《宁波晚报》特派记者赴北京采访时，曾三次与身为全国人大代表的李书福近距离接触，并进行了面对面采访。

第一次接触是3月5日下午6点多，在全国人大会议中心大厅，记者刚结束一段采访准备转身离开时，偶遇正要去吃晚餐的李书福。李书福身着白衬衫，没有打领带，神情轻松，被记者们团团围住时，一脸真诚的笑容，并和大家闲聊起来，但婉拒了记者们的采访要求，只是笑眯眯地不停地说：“你们想让我们说什么呢？”

第二次接触则是3月6日上午，李书福接受我市及部分中央媒体的联合采访，他敞开心扉和大家聊了半个多小时。他公开表示：“吉利汽车从台州出发，真正比较好的发展是从宁波开始，所以非常感谢宁波市委、市政府及相关方面对吉利汽车发展的支持和帮助。”

李书福还说，对于吉利汽车而言，宁波布局非常重要，因为吉利生产基地大部分在宁波，研发中心也主要在宁波。“吉利从创建第一天开始，就非常注重人才的培养，目前已经在杭州湾新区建成了研究院一期，未来二期、三期也会建起来。”

第三次接触是3月6日下午，记者旁听浙江代表团小组审议，李书福在审议结束前作了约6分钟的精彩发言。在发言中，李书福说吉利的发展得益于党和政府的好政策，特别要归功于“改革开放”，并围绕汽车提了两点建议：一是智能网联汽车的基础设施建设应尽早研究，以适应智能汽车时代需要；二是汽车电动化也是大势所趋，宜提前准备解决方案。

今年5月公开撰文自述： 放牛的我能有今天，感激不尽

今年5月21日，一向低调的李书福罕见公开撰写万字长文《向改革开放四十周年致敬》，回顾了自己的创业史、吉利的发展史。他在文章一开头便感慨：“放牛的我能有今天，已经感激不尽。”

李书福回忆，自己从小是一个放牛娃。上小学时，利用暑假为生产队放牛，每天0.15元；上初中一年级时，十一届三中全会召开，改革开放的春雷在他心中激起千层浪花，高中还没毕业，他就开始规划参与市场经济活动的各种梦想。

李书福向父亲要钱买了一台照相机开启创业生涯，走街串巷为人照相，后来他又倒腾废旧电器零件、研究生产电冰箱零配件、生产镁铝铝板、铝板幕墙等装潢材料，直至创办吉利——全国第一家研究生产摩托车的民营企业。

而接下来的故事，就是大家都知道的吉利汽车。那一年，李书福已经35岁了。李书福说，当时“我决定要研究、生产汽车，除了我自己信，还有少部分人信，真没有太多的人相信”。

李书福说，通过吉利的实践与探索，他有好几条经验，其中第一条就是“做事情必须认准一个方向，坚定一个信念，提炼一种精神，凝聚一股力量，完成一个使命”，而且“不能急功近利”。

李书福感慨，自己的父亲是农民，无论是过去还是现在，全家人都是平民百姓，“遇到这样一个伟大的时代，才有我们这些人参与市场公平竞争的机会，我们可以自由地研究新技术、新产品，这是改革开放前不敢想象的政策，今天已经成为现实。”

李书福说，吉利因为这40年的历史机遇，从无到有，从小到大，由弱变强，从小山村走向全中国、走向世界，“所有这一切都应归功于改革开放的好政策，我们必须倍加珍惜，为中国汽车跑遍全世界而顽强拼搏”。



视觉中国供图

今年11月“宁波帮”大会上发言： 宁波是企业家实现梦想的乐园

在11月16日举行的世界“宁波帮·帮宁波”发展大会上，李书福作为代表发言，充分肯定宁波的营商环境，指出吉利在宁波20年的实践与发展，完全可以证明宁波是企业家实现梦想的乐园，是宁波商帮走向世界，实现商业理想的圣地与港湾。

一方水土养一方人，宁波企业家的成长离不开宁波这方水土。李书福对宁波这块“福地”赞扬有加：“我在多个场合也提到，吉利汽车从台州出发，在宁波腾飞，宁波是吉利汽车高质量发展的起航地、加速器。”

吉利与宁波的牵手结缘始于1999年。从当初只有北仑一个生产基地，到目前，宁波不仅是吉利工程研发中心总部所在地，也是吉利甚至中国汽车产业极少的具有较大规模、较强竞争力、类别齐全的，集乘用车、动力总成、生产制造、研发设计、采购销售、人才培养及赛车文化于一体的综合性汽车产业发展基地。

李书福把宁波作为吉利的大本营，首先看中的是宁波背靠长三角、面向全世界的区位优势。如果说区位优势是硬件，那么宁波适合企业发展成长的“软环境”则给李书福留下了更深刻的印象。

“宁波给企业发展、创新成长提供了沃土，吉利在宁波20年的实践与发展，完全可以证明宁波是企业家实现梦想的乐园，是宁波商帮走向世界，实现商业理想的圣地与港湾。”

李书福说，自己清楚记得2007年5月18日，吉利与80家经销商在宁波联合发布了“宁波宣言”，作出了战略转型的决定，而“之后吉利的每一次转型和高质量发展都离不开宁波这块土地”。

记者 房伟